TLAK
Na obr. tření – tlak třecí složka (Ft) síly může působit změnu rychlosti. Tlaková složka Fp, způsobuje deformaci (změnu tvaru) tělesa.

Míru (velikost) deformace nazýváme tlak a značíme ho p.

Tlak je přímo úměrný velikosti Fp a nepřímo úměrný ploše S, na kterou síla působí.
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Jednotka tlaku je 1Pa (Pascal čti Paskal)  
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 (Působí-li síla 1N na plochu 1m2 vznikne tlak 1Pa.)

Příklad1: 1m2 papíru do kopírky má hmotnost 80g (to je napsáno na obalu), tedy váhu 0,8N. Leží-li na rovné podložce, působí na ni tlakem 
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Pokud z něj odstřihneme polovinu, zmenší se váha (F) i plocha dotyku (S) dvakrát. Zkrátili jsme tedy zlomek dvěma a jeho hodnota se nezmění. Stejně se nezmění, když z papíru odstřihneme libovolný kus. Síla F i plocha S se zmenší stejněkrát – zlomek jsme tedy jen zkrátili a p se nezmění.

Když ho ale přeložíme „napůl“, váha (F-čitatel) se nezmění a plocha (S-jmenovatel) se zmenší dvakrát. Zlomek p se tedy zvětší 2x (p=2.0,8=1,6Pa).

Příklad2: Z obdélníkové desky 5dm x 4dm tlusté 2cm a hustoty ρ =500kg/m3 jsme odřízli ve všech rozích čtverce o straně 5cm. Jakým tlakem nyní působí na podložku?


Tlak je stejný jako u původní desky. S=0,5 . 0,4= 0,2m2; V=S.v=0,2 . 0,02= 0,004m3; m= ρ.V=500.0,004= 2kg; Fg=20N; p= Fg/S=20:0,2=100Pa.


Výpočet mohl být numericky ještě jednodušší, kdybychom počítali tlak stejně tlusté a stejně husté desky 1m x 1m. (S=1.1=1m2; V=S.v=1. 0,02= 0,02m3; m= ρ.V=500.0,02= 10kg; Fg=100N; p= Fg/S=100:1=100Pa.

Příklad3: Lyžař stojící na lyžích dlouhých 2m a širokých 5cm (každá je široká 5cm) má 90kg (váhu  lyží zanedbáme). Jakým tlakem působí na sníh? Jakým tlakem bude působit, když sundá lyže?


Plocha lyží je S=2.0,1=0,2m2, F=Fg=900N. p=F:S= 900:0,2=4500Pa=4,5kPa. Toto je tlak, který „promáčkne“ - zdeformuje sníh nejvýše o několik málo cm (podle kvality sněhu).


Jednu podrážku uvažujme jako obdélník 30cm x 10cm. Plocha dvou bot je S=0,3.0,2=0,06m2 a p=F:S=900:0,06=15000Pa=15kPa. Tento tlak již způsobí hluboké proboření, pokud sníh není ušlapaný. Počítali jsme tlak pro stojícího člověka. Když jde, část doby stojí na jedné botě, tedy na poloviční ploše – tlak je tedy dvojnásobný (30kPa) a boří se samozřejmě více.

Příklad4: Dívka 60kg došlápne při chůzi na jehlový podpatek 1cm x 1cm. Jakým tlakem působí na podlahu?


S= 0,01.0,01=0,0001m2, Fg=600N, p=600:0,0001=6000000Pa=6MPa. Tímto tlakem by se snadno zabořila do trávníku. I do linolea může udělat ďolíček.

Příklad4: Trámek tvaru kvádru  (1m x 2dm x 10cm) hustoty 500kg/m3 leží na rovné podložce největší stěnou. Jakým tlakem působí na podložku? Jakým tlakem působí na podložku, když stojí na nejmenší stěně?


V=1.0,2.0,1=0,02m3, m=ρ.V=500.0,02=10kg, Fg=100N, S=1.0,2=0,2m2, p=F:S=100:0,2=500Pa. 


Nejmenší stěna má 0,2.0,1=0,02m2, p=F:S=100:0,02=5000Pa. Můžeme to též určit takto: S se zmenšilo 10x (šířka stejná = 0,2m a délka se zmenšila 10x) a tlak se tedy zvětší 10x (nepřímá úměrnost).
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